METODOS DE BALAN

METODOS DE BALANCEO DE ECUACIONES QUIMICAS

Balanceo por tanteo: Para balancear por tanteo, se asignan los coeficientes que igualen los atomos de los
elementos a cada lado de la ecuacion en el siguiente orden:

’.-lllllllllllllllllllllll-..

, <
' 1. Metales. :
: 2. No metales.
3. Hidrogeno. :
: 4. Oxigeno. '
. q

.Q-IllllIlllllllllllllllll."

Balanceo por 6xido-reduccion: Este método se usa para balancear ecuaciones de reacciones en las que
ocurre un cambio en el nimero de oxidacién de algunos elementos al pasar de reactivos a productos; en
dichas reacciones un elemento se oxida cuando aumenta su numero de oxidacién o pierde electrones, y otro
elemento se reduce cuando disminuye su nimero de oxidacion o gana electrones.

’.-lllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll-..

Oxido-reduccién

Aumento del estado de oxidacion
Oxidacion

Pérdida de electrones
654 -3-2-10 123456

Ganancia de electrones
Reduccion

Disminucion del estado de oxidacion

’.-lllllllllllllllllllllll-..
..-llIllllllllllllllllllll-.'
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Tomada de: http://infoquimica.com/tag/reduccion/

Se dice que el agente oxidante es la sustancia que contiene el elemento que se reduce, y el agente reductor
es la sustancia que contiene el elemento que se oxida.

Para balancear las ecuaciones por el método redox, se deben seguir los siguientes pasos:

Instruimos CONTENIDOS ACADEMICOS * QUIMICA == DECIMO GRADO m




Ejemplo:

.“IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII-..

’“IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII-..

Escribir la reaccion del dxido férrico con el monoxido de carbono para producir hierro metalico y diéxido

de carbono, balancearla por éxido-reduccion, indicando el agente oxidante y el agente reductor.

Oxido férrico: Fe,0,

Hierro: Fe

Monoxido de carbono: CO

Didéxido de carbono: CO,

b

Fe,0,+ CO —— Fe+ CO,

Colocamos los numeros de oxidacion:

+3 2 +2-2 0 +4-2
Fe,0,+CO — Fe+ (O,
1 3e¢lat | 2eat

1 6eImol | 2eImol

El hierro gana 3e7/atomo y 6e/molécula y el carbono pierde 2¢-/atomo y 2e/molécula.

Se cruza el 2 de los e~ perdidos y ahora es 2 el coeficiente de Fe,O,, el 6 de los 6 e~ ganados

también se cruza y ahora es 6 el coeficiente de CO.

+3 2 22
2Fe,0,+ 6CO —— Fe+ CO,
1 3elat | 2eat

1 6e/mol | 2e7Imol

La ecuacion se termina de balancear por el método de tanteo:

2Fe,0, + 6CO — 4Fe + 6CO,

Se simplifica la ecuacion dividiendo por dos, ya que todos los coeficientes son pares:

Fe,0,+ 3CO — 2Fe + 3CO,

..-IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII“'

.Q-IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII“'

Instruimos CONTENIDOS ACADEMICOS * QUIMICA == DECIMO GRADO t




Balanceo método del ion-electron: Consiste en separar la reaccion en dos semirreacciones, una de
oxidacion y otra de reduccion; luego se procede a balancear por tanteo cada uno de los componentes de las

semirreacciones en el siguiente orden:

’Q-IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII...

1. Metales y no metales.

2. Eloxigeno se balancea agregando moléculas de agua al lado contrario donde no hay oxigenos.

3. Elhidrégeno se balancea agregando iones H* al lado contrario de la semirreaccion si la reaccion
ocurre en medio acido. Cuando es en medio basico, se deben eliminar los H* agregando en
ambos miembros de cada semirreaccion tantos OH- como H* haya, luego combinar los A* con
los OH~, para formar H,O.

4. Las cargas se balancean agregando electrones.

5. Por ultimo, se igualan los electrones de las semirreacciones con coeficientes y luego

las sumamos.

’-IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII-..
..-IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII.“

“-IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII-..

Considera la siguiente reaccion:

’.-IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII-..

i K,Cr,0, + FeSO, + H,S0, — Fe,(SO,), + CrSO, + K,50, (1) !

..-IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII.“

Las semirreaciones de oxidacion y reduccion serian:

’.-IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII-..
2+

Cr,04— 2Cr (R) (reduccion)

Fe* — Fe* (O) (oxidacion)

..-IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII-..
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Scanme ®

Como podemos observar, en la reaccion (R) es necesario agregar un coeficiente al lado derecho de la
ecuacion para que quede balanceada. Ahora procedemos a balancear el oxigeno agregando moléculas de

agua donde sea necesario.

’.-IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII-..

2+
Cr,0%4 — 2Cr+7H,0 (R)
Fe* — Fe* (O)

..-IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII."
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Ya se procede a balancear el hidrégeno, agregando H*.

’.-........................................-..
Cr,02+14H" — 2Cr* + TH,0 (R)
Fe?* — Fe* (O)

..-llllllllllllIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII."
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Se observa que las cargas en estas dos ultimas semirreacciones no estan balanceadas, por lo que agregamos

electrones para equilibrarlas.

’Q-Illllllllllllllllllllllllllllllllllllllll...

Cr,0% + 14H" + 8¢ — 20 + TH,0  (R)
Fe* — Fe¥* + 1e” (O)

..-IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII.”
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Por ultimo, igualamos los electrones en ambas semirreacciones; notamos que debemos multiplicar la ecuacion

(O) por ocho y luego sumamos ambas semirreaciones:

’.-IlllllIlllllIIIIIIIIllllllIIIIIIIIIIIIIIIIII-..
Cr,0%4 + 14H" + 8¢~ — 2Cr** + TH,0 (R)

8Fe** — 8Fe + 8¢~ (O)
Cr,0% + 8Fe* + 14H* — 2Cr** + 8Fe* + TH,O (ll)

..-IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII."
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Comparando esta ultima ecuacion (1) con la (1), observamos las siguientes correspondencias:

— El Cr,07 corresponde al K,Cr,0, — El Fe* corresponde al Fe,(SO,),
— El Fe?* corresponde al FeSO, — El Cr?* corresponde al CrSO.
— El H* corresponde al H,50, — ElI K,S0, es una especie quimica espectadora

Quedamos entonces con la reaccion balanceada asi:

’.-lllIIIIII.....IIIIII......IIIIII.....IIIIII......IIIII......IIII-..

K,Cr,0, + 8FeSO, + TH,S0, — 2CrSO, + 4 Fe,(SO,), + K,S0, + TH,0

..-IlllllllllIllllllllllIlllllllllllIllllllllllIIIIIIIIIIIIIIIIIIII."
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